从"守艺人"到"播种人" 将"海南八音"带出国门

新华社北京2月23日电春节以来,86岁的黄兹合和他的海南八音乐队不断接到演出邀约,虽然忙碌,他却乐此不疲。

因为,他坚持了14年的海南八音 传承工作,越来越见成效,懂弹的、爱 听的人越来越多,这项曾几近失传的 国家级非物质文化遗产"火"了起来。

"不仅不能失传,还应该发扬 光大"

海南八音是海南乡土艺术的重要品种,至今已流传干年,既指8大类使用当地材料椰子壳、黄花梨、槟榔木制作的乐器,也指《庆丰年》《新拜堂》《酬宴会》《拜寿曲》《万花灯》等500余首地方独特曲目,它们记录着当地人的点滴生活,承载着人们对优秀传统文化的情感认同,是一种特殊的记忆载体。

在海南琼北地区,每逢传统佳节、婚丧礼仪、重要社交、祭祀场合,请八音队演奏是一种标配风俗,最繁盛时,几乎村村都有八音乐队,代代相传,"声声"不息。

然而,在历史上海南八音经历过 浩劫。1939年日本入侵海南,实行 "三光政策",民不聊生,不少人背井 离乡,鼓息锣停,乐队散落。

2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录后,海南八音面临着很多非遗保护与传承的共性问题: 受众减少、创作人才匮乏、传承与创新的关系探索有待深入……

是年6月,时年72岁、定居澳大利亚的黄兹合,看到家乡报纸上一篇题为《海南八音将成绝响?》的报道后,得知海南八音严重缺乏专业老师,正面临失传危险。而当时黄兹合正在澳大利亚给外国人教授海南八音。他出国第一年就应邀参加悉尼华人春节演出,发现家乡音乐很受外国人喜爱。

"到了国外才知道自己的东西价值大,比如西洋乐器的管乐器有16孔的、32孔的,而海南八音的管乐器只有7个孔,外国人就很惊讶,7个孔的喉管就能吹奏出全部的音符,这么好的东西不仅不能失传,还应该发扬光大。"黄兹合说,他心想,与其在国外教外国人,何不回家教自己国家的年轻人?

心动不如行动。年迈的黄兹合带着"传承"的初心,毅然回到家乡,找到美兰区灵山文化站,主动请缨成为一名八音传承人。黄兹合从小跟着邻村的八音师傅学秦琴、二胡,也是海南省琼剧院退休的专业乐工,有能力将八音吹拉弹技术传授给更多的年轻人。

黄兹合最初是在美兰区灵山镇



黄兹含在海口市美兰区灵山镇中心小学传授八音演奏技法 受访者供图

文化站教八音艺人,还到公园去为有兴趣的中老年人授课,不仅全部免费,而且提供乐器。

实践中他发现培养年青一代迫在眉睫,于是,他引导灵山镇中心小学的学生到文化站学习八音。一年不到,学生们已经能够登台演奏,舞台上的精彩表现深受广大师生和家长的好评。

"乡音的力量是无法替代的"

在学校和家长的支持下,2012年起,黄兹合将八音带进了灵山镇中心小学的课堂,一教就是六七年时间。"他是我们学校八音特色教育的开创者,先后教授了两三百名学生,没有收取过一分钱费用,现在虽然去别的学校授课了,但还是我们学校的八音教学顾问,时常邀请他回来给老师们讲课。"灵山镇中心小学校长陈继徐说

最近几年,非遗项目提供了一些补贴,也有了固定的传习所,黄兹合每周半天前往位于美兰区群上村关圣庙的传习所授课,只要是愿意学的,他都免费教,雷打不动、风雨不改。学期内,黄兹合则前往龙峰实验小学,给两个八音班的孩子授课,每个班每周一节课。

14年下来,黄兹合已经培养了一大批中老年徒弟和数百名中小学生,很多徒弟已经出师,随随便便就能拉出一支乐队。

2019年,黄兹合带领"海南乡音访问团",前往新加坡、马来西亚,在给海南华侨演奏时引发强烈反响。"乡音的力量是无法替代的,一下子就能拉近距离,很多老侨胞听到我们弹奏《拜寿曲》《送京娘》时泪流满面。"黄兹合开心地说,如今越来越多的青年人和小学生懂得海南八音,这项技艺未来必将得到新的发展。

黄兹合八音乐队成员牟桂芬是 辽宁人,从零开始跟随黄老学习了4 年,也有幸跟随乐队出国演奏,"越弹 越喜欢,一学就放不下,只要有时间 就想弹。" 谈到高龄导师黄兹合,她连声赞叹,"老师不图钱、不怕累,不知道疲倦,有时候我们坐着弹一个多小时都累了,他站着指导却不觉得累。"去年10月举行的"非遗进校园"活动中,乐队二十几个队员在黄兹合的带领下前往8个学校连演8场,黄老一场不落。

美兰区文化馆馆长陈帅觉得, "一定是一份要将家乡音乐传播得更 远的信念在支撑着黄老。"

"希望孩子们好好传承这一文 化遗产"

黄兹合不仅充满热情,在教学上还特别有想法、有办法。针对老年爱好者和小学生,黄兹合因材施教,采取不同的授课方法。"教老年人,要直接弹曲子,这样上手快,练习时有成就感,才能持续坚持。小孩子可以注重打基础,但人门时会觉得难,我就把八音音律注入到儿歌中,孩子们学起来会觉得有意思。"黄兹合说。

龙峰实验小学六年级学生李彦希、欧阳梓奕、张丁健等一批少年,已经跟随黄兹合学习了3年,都非常喜欢八音乐曲,也都能够娴熟地弹奏和演出。欧阳梓奕对记者说,他父母非常支持他学八音,他同时也学习钢琴,"八音虽然是一种本土器乐,但一点都不土,反而魅力独特,我相信会有越来越多的人喜爱家乡民间器乐。"

500余首,流传千年,说明了八音本身是美的、有生命力的。然而老树还得长新芽,祖先留下来的遗产不仅要传承,还要丰富和发展。为了适应当下的艺术环境、审美习惯,黄兹合大胆创新,在尊重传统的基础上,不断引进新中阮、扬琴、大提琴等乐器,更新改进旋律和伴奏技巧,使之更加符合年轻人的喜好,也更加适合舞台演出。

"能工作,能传承,是一件幸福的事;做一个海南八音的播种人,很有价值;希望孩子们好好地传承这一宝贵的文化遗产,并能将海南八音带出国门,走向世界。"黄兹合开心地说。

辽马

锚定"一圈一带两区" 加快实现振兴新突破

辽宁省政府近日印发《辽宁省推进"一圈一带两区"区域协调发展三年行动方案》,加快构建以沈阳、大连"双核"为牵引的区域协调发展格局。记者22日从辽宁省发展和改革委员会获悉上述消息。

辽宁省发展和改革委员会副主任王鹏介绍,"三年行动方案"是推动辽宁加快实现全面振兴全方位振兴新突破的一项重大战略举措。"一圈"即沈阳现代化都市圈,包括沈阳、鞍山等7市及沈抚改革示范区;"一带"即辽宁沿海经济带,包括大连、丹东等6市;"两区"即辽西融入京津冀协同发展战略先导区和辽东绿色经济区。

"三年行动方案"确定了 各区域三年发展目标:沈阳 现代化都市圈1小时交通图 基本建成,形成一批超千亿元、具有引领性的特色产业 集群,制造业增加值占地区 生产总值比重力争达到 30%,沈阳市地区生产总值 力争达到1万亿元。辽宁沿 海经济带成为引领东北地区 高质量发展主引擎,实际利用外资和外贸进出口总额年均增速超过全国平均水平,大连市地区生产总值突破1万亿元。

辽西融人京津冀协同发展战略先导区初步形成与京津冀地区梯级联动、协调互补、互利共赢的格局,地区生产总值增速高于全省平均水平,固定资产投资增速达到15%。辽东绿色经济区"辽宁绿肺"作用日益显现,森林蓄积量增长7.7%,生态安全屏障重要地位更加巩固。

提升沈阳、大连"双核"示范引领作用。支持沈阳、大连率先发展,探索开展高质量发展试点试验,协同推动辽中南城市群和沈大国家自主创新示范区建设等重点任务,更好发挥其在全省经济社会发展的核心作用。

辽宁省是典型的"双核" 驱动省份,沈阳、大连两城经 济总量占全省经济总量一半 以上。2021年,辽宁省地区 生产总值27584.1亿元,全国 排名第17位。

辽宁大宗商品交易服务中心 在锦州成立

22日,由锦州港和前海 联合交易中心合作建设的辽 宁大宗商品交易服务中心在 锦州成立。该中心成立后, 将推进东北地区的粮食、水 泥、钢材、氧化铝等港口大宗 商品成批次、成规模、稳定开 展线上交易。

辽宁大宗商品交易服务 中心成立后,锦州港和前海 联合交易中心将通过市场化 手段实现企业间的资源整 合,建设商流、物流、资金流、信息流"四位一体"、线上和线下共同驱动的中心型交易市场,实现生产、运输、仓储、加工、交易、金融、数字化"七业联动"。

据了解,锦州将围绕服务中心形成交易及物流集聚,整合大宗商品市场资源,打造港口贸易洼地,促进招商引资,形成"港口+临港项目"的产业集群。 新华社

人社部启动 "公共就业服务进校园"活动

新华社北京2月23日电(王子凯、姜琳)为满足毕业生多层次、全方位、精准化服务需求,促进毕业生及早实现就业创业,人力资源和社会保障部近日印发通知,部署开展2022年3月至6月在全国各高校开展"公共就业服务进校园"活动,明确六方面服务举措。

一是政策宣传进校园,开展就业政策宣传活动,汇总发布本地毕业生就业政策清单,重点涵盖就业扶持政策、权益保障政策、人才流动政策、风险案例提示,列明政策内容、经办机构、经办流程,确保看得懂、算得清、用得上。

二是招聘服务进校园,动态归集发布岗位信息清单,重点涵盖本地区重点企业、重大项目和"专精特新"小微企业招用工信息,机关事业单位、基层服务、重大专项人员调配等公共部门岗位,以及科研助理、实习见习等岗位。

三是就业指导进校园,组 织专业力量开展职业指导,提 供职业能力测评、生涯规划、 职场适应、职场导航、就业训 练营等服务,增加职业体验活 动,引导毕业生进园区、进企 业、进市场,帮助毕业生掌握求职技巧,提升职业认知。

四是创业服务进校园,遴选优质创业课程、创业师资进校园,对有创业意愿的毕业生及时组织创业培训,主动为创业者提供创业服务,落实场地优惠、创业政策支持,组织毕业生参加创业创新大赛,提供项目、资源对接平台。

五是职业培训进校园,对接市场需求开设中短期技能培训班,增加新职业、新技能等培训,开展职业资格制度和人才评价改革咨询,组织"大国工匠""技能大师"为毕业生展绝活、授经验、传心得,引导毕业生增强职业精神、实现技能就业。

六是困难帮扶进校园,加强对零就业家庭、低收入家庭、残疾等毕业生就业帮扶,加大岗位推介力度,做好心理辅导和思想疏导,对因各种变故新增的困难毕业生及时补发求职创业补贴,对中西部地区、少数民族等毕业生加大就业支持。

教育部数据显示,2022 届高校毕业生规模预计1076 万人,同比增加167万,规模和 增量均创历史新高。

上海出台高质量校本作业设计指南助力"双减"

新华社上海2月23日电(记者 吴振东)记者近日从上海市教委获 悉,上海已研制出台针对小学语文 等8个学科段的"高质量校本作业体 系设计与实施指南(试行)",在"压 总量、控时间"基础上,更加注重"高 质量、体系化、校本化",确保作业更 具针对性。

据介绍,这是上海推动"双减" 工作走深走实的重要举措。"双减" 工作开展以来,上海注重规范管理、 压减作业总量。数据显示,目前上 海义务教育学校100%建立作业管 理办法和作业公示制度。

为更好满足不同学生多样化学习需求,上海市教委教研室研制了

小学语文、小学数学、小学英语,初中语文、初中数学、初中英语、初中物理、初中化学8个学科段的"高质量校本作业体系设计与实施指南(试行)",以进一步提高学校日常作业质量,从而进一步减轻学生作业负担。 记者看到,指南明确了各学科

作业设计与实施的基本流程,确保作业科学性、规范性;强调教师要在单元作业设计理念引领下,根据课标、教材和学生特点,设计高质量课时作业,根据学科特点针对性地指导学生完成课后作业,科学诊断学生作业完成情况,及时开展作业讲评,根据学生需要做好作业辅导。

指南还提出,学校教学管理人员要平衡好年级内各学科作业总量,学科教研组长要做好本校各年级学科作业规划等。

上海市宝山区鹿鸣学校语文教师李静表示,指南不仅关注作业设计,还关注作业实施。有了好的设计,还要有效地实施,才能充分发挥作业的育人功能。

据介绍,上海市教委将组织中小学优秀单元作业设计案例交流与展示活动,做好经验总结和典型推广,同时督促各区开展高质量作业体系设计与实施的专项督导,将其作为规范办学行为督导检查和责任督学日常监管的重要内容。